	BLOQUE IX: MENS SANA IN CORPORE SANO
	TEMA 1: NOS MOVEMOS 

(APARATO LOCOMOTOR)

	Nombre y apellidos: 
	Fecha: 


ACTIVIDAD 1) ¡QUÉ DE PALABRAS!
Gemélos:
El músculo gastrocnemio (Gastrocnemius), vulgarmente llamados gemelos, está situado en la región posterior de la pierna y es el músculo más superficial de la pantorrilla. Está ubicado por sobre el músculo sóleo y se extiende desde los cóndilos femorales por superior, hasta el tendón calcáneo por inferior. Es voluminoso, oval, aplanado, con dos cabezas: «medial» y «lateral»

Inserción
· Cabeza medial: Se inserta en la depresión supracondilea medial de fémur, mediante un tendón fuerte. También, a través de fibras musculares y fibras tendinosas cortas, en un tubérculo ubicado sobre el cóndilo medial y el casquete condíleo medial.

· Cabeza lateral: Se inserta en una fosa situada por detrás del epicóndilo lateral del fémur a través de un tendón. Además, se inserta en el casquete condíleo correspondiente a través de fibras musculares y fibras tendinosas cortas.1
· Por inferior: Se inserta mediante una aponeurosis que se estrecha y forma con el tendón del sóleo el tendón de Aquiles, en la cara posterior del calcáneo. El tendón de Aquiles es conocido como el más voluminoso del cuerpo.

Función

El músculo Gastrocnemio contribuye débilmente en la flexión de pierna y en la extensión plantar del pie. Su importancia radica en ser el motor principal en la propulsión al inicio de la marcha.

ACTIVIDAD 2) ¡HUESOS, HUESOS, TÚ ERES SÓLO HUESOS!
La segunda actividad que os propongo consiste en asociar el nombre de un hueso con su localización en el esqueleto humano.  Si tienes duda en algún hueso, puedes consultar en alguna de las siguientes imágenes del esqueleto humano.
Cóccix          cúbito        cara         carpo           clavícula                columna vertebral                  costillas       cráneo       esternón         ilíaco izquierdo                 fémur               falanges(x2)                   húmero           metacarpo                         metatarso         omóplato                   peroné             rótula                                  radio              sacro               tarso            tibia                vértebra cervical                   vértebra torácica  
	1: Cráneo
2: Cara
3: Clavícula
4: Esternón
5: Vertebra torácica
6: Columna vertebral
7: Fémur
8: Peroné
9: Tarso
10: Metatarso
11: Falanges
12: Tibia
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	13: Rótula
14: Cóccix
15: Sacro
16: Falanges
17: Metacarpo
18: Carpo
19: Cubito
20: Radio
21: Cadera, iliaco izquierdo
22: Costillas
23: Húmero
24: Omóplato
25: Vertebra cervical


ACTIVIDAD 3) ¡QUÉ DOLOR!

	Epicondilitis

Descripción:

La epicondilitis, conocida también como codo del tenista es una patología caracterizada por dolor en la cara externa del codo, sobre el epicóndilo, prominencia ósea más externa del codo, situada en la cara externa del cóndilo externo de la paleta humeral,.

Causas:

La causa más característica de la lesión es debido a trabajos que impliquen movimientos repetidos de antebrazo, codo y muñeca
Deporte:  Tenis, padel, batminton…


	Rotura de menisco

Descripción:

El menisco es un pedazo de cartílago fibroso en forma de C localizado en la rodilla. El cartílago se encuentra en ciertas articulaciones y conforma un amortiguador entre los huesos para proteger la articulación. El menisco sirve como sistema de amortiguación, ayuda en la lubricación de la articulación y limita la capacidad de ésta para flexionarse y extenderse. 

Causas:

Las rupturas de meniscos son causadas generalmente por torcedura o flexión exagerada de la articulación de la rodilla
Deporte: Fútbol.


	Rotura del tendón de Aquiles

Descripción:

Se trata de una lesión que usualmente afecta a deportistas adultos, ya que gracias a los cambios degenerativos del tendón por causa de la edad, este se ha vuelto mas susceptible a llegar a esta clase de lesión, mientras que en deportistas mas jóvenes, lo que sucede es mas que todo episodios repetitivos de tendinosis, que con el tiempo puede llevar a  problemas mas graves.
Causas:

La ruptura del tendón de Aquiles se da por distensión brusca del tendón con el tríceps sural contrito, ya sea con una caída hacia delante con el pie fijo en el suelo, o por una caída vertical con el antepié apoyado solamente.

La ruptura puede clasificarse como parcial o total dependiendo del grado y del número de afección de fibras musculares. 

Deporte: Fútbol, baloncesto, atletismo…


ACTIVIDAD 4) ¿Los virus se reproducen matemáticamente? 
¿Te has preguntado alguna vez por qué las bacterias y los virus son tan contagiosos? La velocidad con la que se reproducen es altísima, lo hemos visto en el tema. Ahora vas a realizar unas cuantas operaciones para hacerte una idea de lo rápido que se reproducen las bacterias. Vamos a suponer que tenemos un cultivo formado por 500 bacterias, que se duplica cada día. Con la ayuda de los ejemplos que has visto en los contenidos intenta responder a las siguientes cuestiones. 

a) Completa la siguiente tabla en la que aparece la evolución del cultivo de bacterias al cabo del tiempo (el tiempo va medido en horas). No olvides explicar las operaciones que haces. 
	Tiempo (h)
	0
	1
	2
	3
	10

	Nº de bacterias
	500 bacterias
	1000
 bacterias
	2000 bacterias
	4000 bacterias
	512000 bacterias


	Operaciones: 
B = 500 x 20      B = 500 x 1 = 500 bacterias
B = 500 x 21      B = 500 x 2 = 1000 bacterias
B = 500 x 22      B = 500 x 4 = 2000 bacterias
B = 500 x 23      B = 500 x 8 = 4000 bacterias
B = 500 x 210    B = 500 x 1024 = 512000 bacterias



b) ¿Cuál es la fórmula que relaciona el número de bacterias de un cultivo con el tiempo transcurrido?

	Fórmula: 

B =  500 x 2 t


c) ¿Cuántas bacterias habrá al cabo de un día? ¡Las operaciones!
	Respuesta: 
B = 500 x 224      B = 500 x 16 777 216 = 8 388 608 000 bacterias



d) El crecimiento de bacterias y de virus tiene un crecimiento exponencial. Es decir, ambos fenómenos se comportan según una función exponencial. Las funciones exponenciales, como has visto en el tema, tienen, todas, una forma peculiar que las distingue de otras funciones. A continuación, te facilito la gráfica de una función exponencial y las fórmulas de tres ecuaciones exponenciales. Tu trabajo consiste en explicar qué fórmula corresponde a la gráfica y por qué has tomado esa decisión y no otra (Esta nueva gráfica no tiene nada que ver con los apartados anteriores salvo por el hecho de que todos son comportamientos exponenciales). 
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Tiempo (h) 

La respuesta correcta es la B) B = 2 x 1,5 t, porque haciendo los cálculos con las otras fórmulas, los datos que me daban eran más elevados que los de la gráfica.
Cuando el tiempo es 0 horas:

B = 2 x 1,5 0     B = 2 x 1 = 2 bacterias

Cuando el tiempo es 2 horas:

B = 2 x 1,5 2     B = 2 x 2,25 = 4,5 bacterias
Cuando el tiempo es 4 horas:

B = 2 x 1,5 4     B = 2 x 5,06 = 10, 125 bacterias
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Final del formulario
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